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(41)

La Classe prononce le dépot aux archives de deux

communications de M. E. Delaurier.
La premiére, portant pour titre : Théories nouvelles des

causes des maladies et des fermenlations, a é1é examinée

par MM. Fredericq, Henry et Errera.
La seconde, intitulée : Nouvelle théorie de Uunivers, a

¢lé examinée par M. Lagrange.
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COMMUNICATIONS ET LECTURES.

Remarques sur un Mémoire de M. G. de Longchamps,
par E. Catalan, Associé de I'Académie.

Page 5 ('), Les définitions me paraissent un peu com-
pliquées, eu égard  la nature du sujet.
S0it une série convergente :

hmm Ay = AX = A" A cve - A X A v L (1)
Il en résulte
=B - Bx + Bt o =Bt s (2
€N supposant

‘}” — Aﬂ:\" -+ ‘\IAH—I f= o i = AHA{]- . . J - (5)
T S T R A S A R A T P S AR b4 AR AP

() Du manuserit.
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La notation B n’est-elle point préférable a celle-ci :

(A).> que I'on ne sait trop comment énoncer ? A quoi bon
le substantif isobare, pour designer B, ?

M. de Longchamps suppose, constamment, que les
t + 1 coefficients

Anj AH+I: .o An—f:’

satisfont & une équation connue, du premier degré :

Y (Anﬁ An—{—lp o0 A"‘l'i) —_— 0.

lls forment done une série recurrente, d’ordre i (*).

L’honorable Auteur désigne y sous le nom de fonction
adjointe. Adjointe & quoi ? Suivant Laplace, elle est la
fonction génératrice de A,.

Page 7. M. de Longchamps énonce |a proposition sui-
vanle :

« Celte convergence existe toutes les fois que le rap-
port Aiiu ne croit pas indéfiniment avee n » :

Et il essaie de la démontrer.
A ce comple, les séries

Ot e S R DR

?
0 SIS ST PRy e S

seraient toujours convergentes. Le savant Professeur au
Lycée Charlemagne sait bien Je conlraire !

Page 9. L’Auteur développe, en série, la fonction ellip-
lique définie par I’équation

dy

=V laay Che

|

(") Et non d’éehelle i (

Traité élémentaire des series, p. 72).
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Celle série élant

Y = 4+ 2X° -+ AT A oo,

Il retrouve les valeurs données par Didon :

lci se posent deux questions :
1o La série est-elle convergente ? 2° Quelle est la clef?
Page 11. La formule connue (°)

-.l_- "L

ﬂ- | 1 4-2 1lcll!=?l :
—— +"_"'-" - & - @ ————————
) W VRCYT ) TG R T R

est donnée sans explication suffisante. Quelle est la clef”?

L'Auteur ne le dit pas.
Page 17. « Ou, en revenant 4 la notation habituelle,

el "“"“—:Xﬂ""'xlx-‘_""{"xﬂﬁ{']:"-l—k'.-p(A)

La notation habituelle est

S o e =X{] o8 & XQE o, b d ... xn-—lzn—‘ 3 BRI (B)

Vi— 9 + z*

X..: est un polynéme, fonction de x; tandis que,
dans (A), X._g est une fonction de o.

Page 21.
di
T g aiony NS R L
da

s A G AN g

» "8 ’ 5 .
( ) Deuxieme Mémoire sur les fonclions X,,, p- 51.
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Posant
Yy =2x° + x,

M. de Longchamps trouve la transformée

dx == LRI 0G|

I o )
Z? ‘&"‘ Z)“,

loujours intégrable. Les deux cas particuliers qu'il con-
sidere sont donc inutiles.

CHAPITRE [I. — Les fonctions pseudo-bernoulliennes.

Ce chapitre (et presque tout le Mémoire), me parait
pouvoir étre résumé ainsi :

Reprenons les égalités

y_—-_—'AD4—AII+-" +A”.’I’n i, e g . . . . (l)
?j — BU ¥ B|.’L‘ = s B iI,‘” = veo . » B . (2)
B = 1‘\ A = AlAn—l -+ e o An__|f\] e A;;AD‘! . (5)

€l supposons qu’a partir d’une certaine valear de 0,9 =1,
on ait constamment

Blee A (om0 0). e L0 4
L’égalité (2) peut étre écrite sous la forme -
Y =By + Bx + Bx® + ... 4 A gy
+ As(@t + b)x' 5 -0 4 A,lan + b) x” + ...
Mais, a cause de la formule (1) :

{
o L e a [A.x + 280" 4+ -« (I — ’I)A,-_,x"‘"]
dx

-+ (1 [l.AI-.I'i e 2 (!I s |)A,-_HIE+' = e 4 HA " 4 "'l-

i
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Done, par soustraction,
dy

Y "‘““x"l—“-B PR LTRSS | B SO R g | R
dx

s 0 [A,:.x: + 28" + o+ (2 —1) Af"xi_l]

-+ b [A,‘Ii -4 Ai_[_,l""*"’ oo I P AH.’I:" o 2 " '-J.-
La série entre parenthése ayant pour somme
y—[Ao+ Ax 4 -+ A2,

I'équation précédente se réduit 2
dy .
Y’ —ur ——hy=B,+ Bx ++-- + B, x* *
da

| e
— (1 [Au:—F BA4E" 4 +or (1—1)Ai*ixl— J 5

'—-b[Aﬂ"’“ AQI a5, it Ai-lxini :
Lorsque, par exemple, i = 2;

(i
Y "“'“J-‘(T'i-— by = B, + Byx — aAyx — b (A + Ax).

Cela posé, si la série (1) est convergente, on saura inté-
grer Uéquation (5).
Page 24. « Il ne semble pas possible de trouver le rap-

port qui existe enlre un Bernoullien et ’Eulérien corres-
pondant. »

Ces deux suites de nombres peuvent étre délerminées
Par une méme formule (°)

w

(") Notes &’ Algébre ot d’ 4nalyse. — Acad. roy. de Belg., 1871.
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Page 26. Nombres d’Euler. La formule

QDJ’I 205 (n)ﬂ

|

('2?2 -} l) 9n+l

semble compliquée ().

Page 29. « On obtient une intégrale particuliére (**)
en posant

Y=y 0" " - aqx® ! - g gntet L,

« Celle équation appartient & la famille des équations
» que l'on sait complétement intégrer, quand on en pos-
» sede une inle’grale parliculiére. D

La série est-elle sommable, méme quand o — Q. A ===
auquel cas I'équation de Riceati est

0y

—= — Y7 == *?
dx

Voila toute la question. Liouville a démontré (") que les

seuls cas d'intégrabilité sont ceux ou I'exposant de y a
I'une ou l'autre des formes

s T e R —— e—— —

- JETIRE B gk it

k €tant un nombre entier. Sa démonstration est-elle
inexacte ? Je ne le pense pas.

et e e i i L T e R R L
(") Voir, sur ce sujet, les Meélanges mathématiques, t. 1.
("") De I'équation

dy
— =y =(a—1)axxe-1
d.r
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Page 34. « L’équation

di
kP e y" = Hx?
| R
RN ~est Inlégrable par les fonctions hyper-bernoul-

liennes. » Toujours la méme objection. Un exemple ne
serait pas inutile. Celui que nous venons de citer :

dy
dx

qui parait fort simple, conduit 2

4

b WA 2 i z..;_

Y = :r:r-a:—&—_:r—l—ﬁ:t, - oeee
«)

L'intégrale particuliére est done développée en série.
Mais quelle est la somme de cette série ? ().

\‘——-————_——-—_
(") Quand n = 2, lintégrale compléte de I'équalion

d*u
— = ux?,
dx?

a laquelle se ramene celle de Riceati, est

T} alhs s 12
u:A[1+;__+ @ -}- xf. e el
I BT 9 S0y O . BDEEE, B Dl B8 L L el b

mS mﬂ a—;l‘i
B $+-—-——:-+-— - e i "'"+"'].
4.9 $,9.8.9 4.0.8.9.,12,10

(Mémoire qe Liouville, p. 2.)
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& :I.qu*
o, cqrdJ‘—-—-————-—— e —‘"————————-T——- » . (&')
; — | — 20, 4= 29x" 4 - a2
0

Le développement de lexponenuelle donne, au lieu du
premier membre,

* ( .],Q _ 23,4 ( Sa.li
-ﬂfflx('l -4--{—~+q -|-r’ _;-4---).,
C 1 1.2 ‘|."2.;‘_)

v

ou
qga’ T g’x’
< I 4+ —— 4 - -4 % i
R TR B ey F i dathio o
Ainst
/‘I l (2‘-15 '(51;7 .
/ PAx = X b oy ! £ "'"'L"_"""F I._ e e (/l-m)
3 $: .25 i o

0

ce qui est bien plus simple que la formule (4).
Page 47. « On observe que les trois premiers coefli-

» cients échappent a la loi qui sert & déterminer tous les
» autres. On doit voir, dans ce fait, ..... »

Dans toute série récurrente, les premiers termes sont
irréquliers.

Post-scriptum (9 juillet). Dans son Rapport, M. Mansion
fait observer que M. de Longchamps integre, direclement,
I'équation de Riccati, et qu'il remplace, par une serie

unique, le quotient de deux séries. Ce résultal important
mavail échappé.



